

Секция «Региональные проблемы международных отношений: Восток»

Диалог Россия-Иран: ближневосточное измерение

Научный руководитель – Редченко Дмитрий Владимирович

Ханьшева Айгуль Рафисовна

Студент (бакалавр)

Саратовский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского, Институт истории и международных отношений, Саратов, Россия

E-mail: aigulich58@yandex.ru

Двусторонние отношения России и Ирана имеют многовековую историю. Однако отношения государств сложно назвать безоблачными, поскольку Россия и Иран всегда соперничали, к примеру, за роль лидера на Каспии, в Центральной Азии и на Ближнем Востоке. Отношения современной Российской Федерации (РФ) и Исламской Республики Иран (ИРИ) с 1991 г. также переживали «цикличность»: были этапы подъема отношений, были и моменты спада.

Особое значение отношения Москвы и Тегерана приобрели с 2013 года, чему, вероятнее всего, способствовало стремление глав государств. С приходом к власти Хасана Роухани, «шейха надежды», активизируются контакты на высшем и высоком уровнях между двумя государствами.

Кроме этого, новому этапу сотрудничества Россия-Иран с 2013 года способствует целый ряд факторов. Сюда следует отнести общие позиции по отношению к знаковым процессам, происходящим на международной арене (например, арабская весна, урегулирование ситуации в Сирии, борьба с терроризмом, обстановка в Центральной Азии) [1]. К тому же, Россию и Иран сближает отношение Запада к этим странам, в том числе и действие санкций. Следует добавить, что принятие Совместного всеобъемлющего плана действий позволило РФ и ИРИ начать качественно новые отношения в энергетической, транспортной, военно-технической и других областях сотрудничества. Не стоит забывать и о необходимости закрепить международно-правовой статус Каспийского моря.

На наш взгляд, важнейшим фактором для развития отношений РФ и ИРИ, которые в перспективе могут стать стратегическим партнерством, стала общая позиция по сирийскому кризису и необходимость борьбы с международным терроризмом. В отличие от Западной коалиции и монархий Персидского залива Москва и Тегеран выступают в защиту территориальной целостности Сирии и участия всего народа в определении ее будущей политической судьбы путем проведения выборов.

В двусторонних отношениях по урегулированию сирийского кризиса множество причин, объединяющих РФ и ИРИ. Во-первых, и Иран, и Россия заинтересованы в сохранении государственных институтов в Сирии. **Во-вторых**, прагматизм российского и иранского руководства в этом случае также служит объединяющим фактором, поскольку ни у первой стороны, ни второй нет иллюзий относительно различий их конечных целей, которые заставляют РФ и ИРИ бороться за выживание сирийских госинститутов. Иными словами, Москва и Тегеран сумели найти компромисс для реализации первостепенной задачи - выживания сирийской государственности [2]. В-третьих, следует сказать и о переговорных площадках, созданных по инициативе России, Ирана и Турции для установления мира в САР. Астанинский процесс - уникальная диалоговая площадка, где за столом переговоров удалось собрать ключевых игроков на ближневосточной арене, а также представителей официального сирийского правительства и оппозиции. Авторитет переговорам добавляет и то, что в Астане присутствовала и делегация ООН. Астанинская площадка действовала на протяжении всего 2017 года, и в ее рамках было заключено Совместное соглашение

между Россией, Ираном и Турцией, в котором государства подтвердили стремление к сохранению целостности и государственности Сирии. Таким образом, объединившись, РФ, ИРИ и Турция являются странами-гарантами сирийского урегулирования [5].

При этом Тегеран и Москву сближает активная борьба с террористическими группировками на территории Сирии и Ирака. РФ и ИРИ воспринимают т.н. «Исламское государство» и группировку «Джабхат Фатх аш-Шам» (обе организации запрещены в РФ) как элементы, расшатывающие региональную стабильность. Однако если для России они в первую очередь представляют угрозу национальной безопасности, то в Иране воспринимаются как существенный идеологический вызов.

В сотрудничестве двух стран по борьбе с терроризмом особо следует выделить военно-техническую кооперацию, т.к. она приобретает в последнее время все большие масштабы. Государства развивают данное направление по различным векторам, начиная от торговли различными видами вооружений до взаимодействия между должностными лицами, курирующими сферы обороны и безопасности двух стран.

Одним из наиболее показательных моментов сотрудничества РФ и ИРИ является использование российскими военными в качестве аэродрома подскока иранской авиабазы «Ноджи» в Хамадане [4]. Сюда же стоит отнести и начало поставок российских ЗРК С-300 в Иран, а также нельзя не отметить, что высшее руководство России не исключает возможность в ближайшей перспективе поставок в Иран военных танков, истребителей, вертолетов, БРК «Бастион» и учебно-боевых самолетов Як-130.

Однако, в двустороннем диалоге есть и то, что значительно ограничивает потенциал российско-иранского сотрудничества по региональной проблематике. Сюда относится сотрудничество России с Израилем, отношения между РФ и ССАГПЗ, вопросы по Ираку и Турции. Множество экспертов отмечают, что Россия и Иран имеют различный политический вес, отсюда вытекает и различный характер отношения к региону. Для России как для глобального игрока Ближний Восток является важным, но только одним из направлений внешней политики. А для Ирана, претендующего на региональное лидерство, БВ - регион стратегических важных интересов [3].

Таким образом, отношения РФ и ИРИ, развивавшиеся на протяжении своей истории циклично, сейчас переживают новый подъем. Взаимодействуя по большей части в регионе Ближнего Востока, Москва и Тегеран находят общие точки в различных вопросах, поскольку их интересы совпадают. Можно предположить, что Иран и Россия продолжат сотрудничать по вопросам, касающимся Ближнего Востока в целом и сирийского кризиса в частности. В дальнейшем взаимоотношения между Ираном и Москвой могут выйти на принципиально новый уровень, поскольку обе страны имеют множество общих интересов по широкому кругу двусторонних, региональных и международных вопросов.

Источники и литература

- 1) Иванов И. С. Предисловие к докладу «Партнерство России и Ирана: текущее состояние и перспективы развития» // Партнерство России и Ирана: текущее состояние и перспективы развития. М., 2017. №29. С.5-6.
- 2) Кожанов Н. Брак по расчету // Россия в глобальной политике, 2016. No.3. С.63-64.
- 3) Кожанов Н. Каким мы видим будущее региона? // Партнерство России и Ирана: текущее состояние и перспективы развития. М., 2017. №29. С.66-67.
- 4) Лента.ру: https://lenta.ru/articles/2016/08/17/imperial_bet/
- 5) РСМД: http://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/rossiysko-iranskoe-vzaimodeystvie-v-sirii-ogranichennoe-ne-znachit-zakonchennoe/?sphrase_id=6898568